

我国农业经济发展结构调整的研究

李明婧

(绥化市委党校, 黑龙江 绥化 152000)

摘要:我国庞大的人口数量造成了供给上的压力。随着信息技术的发展,各种新型信息技术不断涌现。依托于因特网的电子商务成为推动经济发展的重要途径,该技术使得众多领域的工作获得极大的改变。尤其是在产品的销售过程中,能够极大地提升产品的曝光率,扩大受众。这不失为我国农业经济发展结构调整的新方向。

关键词:农业经济;发展结构调整;挑战和机遇

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.34.129

1 前言

信息技术的应用有着不可替代的优越性。利用网络影响力大的优势,能够在产品销售和产品宣传等工作上极大地节约人力,帮助农村农业生产扩大销售受众。尤其在乡村振兴策略不断推进的今天。本研究就结合信息化时代背景对我国农业经济发展结构进行简要论述。

2 我国农业经济发展过程中的矛盾

(1)政府调控作用低下。当前,我国农产品市场化进程不断深入,但与之相对应的政府市场监管能力薄弱。因而,农产品经济发展出现了严重的滞后现象。与此同时,农产品内部结构的稳定性也对其产生了重要影响。国家和政府调控把关的一大难题就是农业经济结构与稳定性难于平衡。要充分发挥政府在县域农业和农村经济发展中的主导和指挥作用,就必须调整好管控方式。从当前情况看,政府对农产品市场调控能力不足,政府的实际市场指挥作用难以发挥,这主要是由于农产品供给与持续增长的不平衡,刚性需求与持续增长的矛盾日益突出。农民的文化水平和素质比较有限。农业生产观念在传统上仍占主导地位。所以,要形成良好的市场意识和满足市场经济发展的现实需要,以适应现代社会是非常困难的。与此同时,我国的有关政策表明,农产品价格远远低于物价指数,农民收入增长缓慢,农民工数量明显增加,农业方面的劳动力明显减少,县级农村农业生产基础设施相对落后,生产成本低,价格高,种植成本高,农民收入下降,农民生产积极性下降,农业经济建设困难。

(2)产业结构需要调整。目前在农业和农村发展中还存在着严重忽视科学、时效性和均衡性,只看重眼前经济利益的现象,甚至非法或盲目占用耕地。存在着工业园区设置不合理,产业结构不合理,不能形成产业体系的结构性问题,严重影响了区域发展。这一阶段是农业基础设施不断整合和加强的阶段,随着当地振兴战略的有效实施产生了很多产业结构优化的可能性。目前,我国部分地区农业产业结构发展状况比较简单、落后。存在整合并强化部分地区的状况,导致地区性发展不均衡,阻碍农业经济整体发展的影响。传统的种植业仍然是当前的主导产业,农业发展大多忽视了种植与新兴产业的融合,导致农业产业结构难于调整。举例来说,农业产业调整的基础是从传统种植转向高效种植,而忽视了综合种植、旅游和养老服务。农机装备不足和农田节水基础设施建设不完善也是制约农业和工业结构一体化的主要因素。

(3)信息化不足且缺乏人才。乡村振兴战略要求农业经济要依靠信息技术,提高农产品的市场份额,增加农产品的附加值。而在中国,农村信息化的滞后问题已成为制约农业生产的关键因素。缺少信息载体,信息更新速度滞后于市场,农业生产发展滞后于市场需求,造成供给过剩。举例来说,在许多地区,新冠疫情导致农产品销售放缓,加剧了供需矛盾。农业合作社是现代农业生产和管理的核心,但统计数据表明,目前在现代农业产业发展中,85%的管理团队都是当地农民,这直接导致了许多管理不善的农业合作社专业技能培训不足,管理经验缺乏。缺乏标准化和透明度最终会限制合作社的健康发展。而农业生产难于持续优化,尤其是以现代农业休闲产业为基础的农业产业的发展,也暴露出农业人才匮乏的问题。

3 农业经济结构调整策略

(1)加强农村信息化建设。针对我国农业经济发展的现状,仍有许多问题有待解决。以“互联网+”为背景的农业经济结构改革,为农业结构调整提供了理论依据,对稳定农产品市场价格,逐步开放农业结构形式具有重要的现实意义。通过农业信息系统的建立,能够提高人们学习市场信息的能力,促进农业经济的发展,优化农产品的销售,改变农业经营方式,使之优于传统的农业产业模式。我国需要有不同的农业政策和指导方针。应加大政策引导和资金扶持力度,发挥政府作用,加速农民生产方式的转变,通过网络平台等途径促进农民创业。运用网络媒体渠道,加速学习先进农业生产理念,提高农民对网络技术的需求,拓展销售渠道,开拓新的作物网上销售渠道。

(2)针对产业结构进行优化。以创新和发展新型企业为导向的农村农业产业振兴战略,将确保农村经济长期发展,抓住现代发展机遇,建设新兴产业,整合农业经济产业结构。加大各类基础设施建设和农田用水等方面的投入,注重科学技术的有效利用,促进农业增效。为了确保粮食生产和以土地资源为基础的保护,竭尽所能的推动农业和农村工业化的初始建设,并优化流程,使之达到整体平衡。国家应制定相关政策,同时强化耕地保护制度的实施,使耕地面积能够满足粮食需求。同时,我们也需要重点关注长期经济效益,避免非法占用耕地建厂。政府投入经济、科技资源,扩大基础设施建设,完善配套服务,增强企业发展县域农业和农村经济的能力,优化和改革农业生产,使农产品真正价值最大化,充分发挥企业的先进专业技术和经营理念,推动县域农业和农村经济持续协调发展。

(3)促进农业新型产业化。通过农产品市场实现增值,积极推进品牌建设是一条重要途径。要加快农产品标准化进程,提高品牌化水平。建立品牌必须以发展有意义的农业为重点。同时,还可以发挥农业的附加价值,推动农业、旅游和养老产业的全面发展。举例来说,农田独特的地理位置可用于整合文化旅游要素,有效提升当地经济发展质量。与此同时,可以利用因特网作为载体来创建在线社区,收集与普通消费者偏好相关的信息,通过在线社交平台继续扩大消费者群的范围,更好地实施你的网络营销战略。农作物生产中的连续宣传活动因特网环境下,促进农业经济发展,扩大销售范围和受众群体,进而提升农业经营的利润。在偏远地区,要提高作物产量,就必须采用一个符合绿色、新鲜和保鲜理念的方案。因特网时代的背景下,要求农业经济的发展改变以往的营销方式,改变消费观念,充分发挥农产品包装的作用,全面提升农业生产网络营销平台,提高农产品质量,增加农民收入。

4 结束语

利用互联网的影响范围大,操作简单快捷的优势,能够完美契合当前农业生产的欠缺,为我国农业经济发展指明了新的方向。

参考文献

- [1]石鑫岩.论“互联网+”时代中的农业经济发展研究[J].中国市场,2020,(12):12-14.
- [2]徐福锁.互联网+时代中的农业经济发展分析[J].财经界(学术版),2020,(3):13-14.